

# 腐植酸复合肥对"爱媛38号"杂柑产量、品质的影响

刘会丽 覃雪蓉 潘 兴 拉多美科技集团股份有限公司 广州 511453

摘 要: 为了研究腐植酸复合肥对"爱媛 38 号"产量、品质、经济效益和土壤理化性质的影响。通过小区试验,设置常规量腐植酸复合肥(T1)、减量 10% 腐植酸复合肥(T2)、常规量普通复合肥(T3)3 个处理。结果表明:与普通复合肥相比,减量 10% 或常规量腐植酸复合肥处理下"爱媛 38 号"的产量、品质、经济效益、土壤理化性质均有不同程度的改善和提高,其中单株产量增产率为 5.38% ~ 8.57%, 亩增产率为 1.63% ~ 8.66%,可食率、固酸比等口感、风味有明显的改善,产投比达到了 6.54 ~ 6.76: 1,经济效益显著,且对土壤具有一定的改善作用。

关键词:腐植酸;复合肥料;杂柑;果实品质;经济效益

中图分类号: TQ444.6, S666 文章编号: 1671-9212(2024)02-0052-06

文献标识码: A DOI: 10.19451/j.cnki.issn1671-9212.2024.02.008

Effects of Humic Acid Compound Fertilizers on the Yield and Quality of

"Ehime No.38" Citrus Hybrids

Liu Huili, Qin Xuerong, Pan Xing

Lardmee Technology Group Co. Ltd., Guangzhou, 511453

Abstract: Three treatments, i.e., regular amount of humic acid compound fertilizers (T1), 90% amount of humic acid compound fertilizers (T2), and regular amount of ordinary compound fertilizers (T3), were set up during the plot test, and the effects of humic acid compound fertilizers on the yield, fruit quality, economic benefits and soil physical and chemical properties of "Ehime No.38" citrus hybrids were studied. The results showed that, compared to ordinary compound fertilizers, the yield, quality, economic benefits of "Ehime No.38" citrus hybrids and the physical and chemical properties of soil had been improved with different degrees when 90% amount or regular amount humic acid compound fertilizers were applied. Among them, individual plants the yield increase rate was 5.38%~8.57%, the yield increase rate per mu was 1.63%~8.66%, the edible rate, solid-acid ratio and other taste and flavor had been significantly improved, the production-investment ratio had reached 6.54~6.76 : 1, and the economic benefits are significant, and had a certain improvement effect on the soil.

Key words: humic acid; compound fertilizer; citrus hybrids; fruit quality; economic benefits

在我国主要栽培水果种类中,柑橘的栽培面积和供应量占比均居首位<sup>[1]</sup>。柑橘是多年生常绿果树,开花量大,挂果时间长,对养分的需求量较大<sup>[2]</sup>。"爱媛 38 号"是由"南香"与"西子香"杂交培育而成<sup>[3]</sup>,它抗寒性强、丰产、果实耐贮藏<sup>[4]</sup>,是

近年来市场和生产上主推的优质杂柑品种之一。目前,我国柑橘生产上普遍存在不合理甚至过量施用化肥、忽视施用有机肥的现象,一定程度上影响了我国柑橘优质生产与良性可持续发展<sup>[5]</sup>。腐植酸在我国农业生产中发挥了重要作用,据前人研究表明,

<sup>[</sup>收稿日期]2023-11-05

<sup>[</sup>作者简介] 刘会丽, 女, 1992 年生, 农化师, 主要从事产品研发及试验推广工作, E-mail: liuhl@lardmee.cn。



腐植酸能够通过刺激植物根系来促进植物生长<sup>[6]</sup>。 吴茂前等<sup>[7]</sup>研究表明,黄腐酸生物有机肥能有效 促进脐橙"纽荷尔橙"产量、品质及经济效益的提 升,可以减少化肥的施用量,降低对环境的污染。 刘敬宗等<sup>[8]</sup>研究表明,腐植酸水溶肥能有效提升 "爱媛 38 号"的产量和品质。因此,本研究以"爱 媛 38 号"为材料,施用不同用量的腐植酸复合肥, 验证其田间施用效果,旨在为腐植酸复合肥在"爱 媛 38号"上的应用推广提供依据。

#### 1 材料与方法

#### 1.1 试验时间和地点

试验于2022年3月—10月在四川省眉山市开展,地势平坦,排灌方便,土壤类型为黄棕壤,肥力均匀。试验前果园土壤养分状况见表1。

表 1 试验前土壤养分含量
Tab.1 Nutrient content of soil before experiment

| 指标 | 有机质(g/kg) | 硝态氮(mg/kg) | 有效磷 ( mg/kg ) | 速效钾(mg/kg) | рН   |
|----|-----------|------------|---------------|------------|------|
| 含量 | 21.30     | 31.50      | 8.60          | 145.60     | 6.14 |

#### 1.2 试验材料

供试肥料:腐植酸复合肥(N+P<sub>2</sub>O<sub>5</sub>+K<sub>2</sub>O≥51%,配比为17-17-17,总腐植酸含量≥2%;N+P<sub>2</sub>O<sub>5</sub>+ K<sub>2</sub>O≥50%,配比为24-10-16,总腐植酸含量≥1%;N+P<sub>2</sub>O<sub>5</sub>+K<sub>2</sub>O≥48%,配比为18-5-25,总腐植酸含量≥1%),普通复合肥(N+P<sub>2</sub>O<sub>5</sub>+K<sub>2</sub>O≥51%,配比为17-17-17;N+P<sub>2</sub>O<sub>5</sub>+K<sub>2</sub>O≥50%,配比为24-10-16;N+P<sub>2</sub>O<sub>5</sub>+K<sub>2</sub>O≥48%,配比为18-5-25),以上肥料均由拉多美科技集团股份有限公司生产。

供试作物: 杂柑"爱媛 38 号", 树龄 10 年, 70 棵/亩。

#### 1.3 试验方法与设计

采用小区试验,设3个处理:处理1(T1)为常规量腐植酸复合肥;处理2(T2)为减量10%腐植酸复合肥;处理3(T3)为常规量普通复合肥(不含腐植酸)。每个处理3次重复,每10棵树作为一个小区,除施肥不同外,其他田间农艺措施一致。遵循当地农事操作习惯,不同处理的肥料用量按照生育期进行施用,具体见表2。

#### 1.4 测试项目与方法

试验前后分别采集土壤样品, 距树冠滴水线施肥穴同侧 10 cm 左右处采集 0 ~ 40 cm 深度的土壤样品,每个处理小区选择 3 株树的土壤样品混合为 1 份土壤样品。有机质采用 NY/T 1121.6—2006 土壤检测 第 6 部分:土壤有机质的测定;硝态氮采

用紫外分光光度法(GB/T 32737—2016);有效磷采用 NY/T 1121.7—2014 土壤检测第7部分:土壤有效磷的测定;速效钾采用冷硝酸浸提-火焰光度法;pH按照水土比1:1,用pH计测定其饱和液。

果实采收期,按照不同小区实收进行采收称 重,计算单株产量及亩产量,kg。

在各小区分别选择 3 株果树, 在果树的东南西 北中 5 个方向各采摘 5 个果, 制备为混合样测定果 实性状。

单果重:用电子天平测定(精确到 0.01 g),随机选取 30 个果实的重量平均值, g。

果形指数 (FSI): 果实横切半径和纵切半径, 用游标卡尺测量 (精确到 0.01 cm), mm; 计算果 形指数,即果实纵切半径平均值与横切半径平均值 的比值。

可食率:果肉重/单果重×100%。

可溶性固形物含量:采用折光仪测定,%。

可滴定酸含量:采用酸碱中和滴定法测定, g/100 mL。

Vc 含量: 采用 2, 6- 二氯酚氰酚溶液滴定法 <sup>[9]</sup> 测定, mg/100 g。

固酸比:可溶性固形物含量/可滴定酸含量。

#### 1.5 数据处理

采用 Excel 2019 进行数据处理, SPSS 27.0 进行数据分析, LSD 法进行差异显著性分析。

表 2 不同处理施肥安排 Tab.2 Fertilization arrangement under different treatments

| 施肥时期   | T1  | T2  | Т3   |
|--------|---|---|--|
| 春梢肥    |   | 腐植酸复合肥<br>(N+P <sub>2</sub> O <sub>5</sub> +K <sub>2</sub> O≥50%, 24-10-<br>16, 总腐植酸含量≥1%),<br>40.5 kg/ 亩 | 普通复合肥<br>(N+P <sub>2</sub> O <sub>5</sub> +K <sub>2</sub> O≥50%, 24-<br>10-16), 45 kg/ 亩 |
| 促花肥    | 腐植酸复合肥<br>(N+P <sub>2</sub> O <sub>5</sub> +K <sub>2</sub> O≥50%, 24-10-<br>16, 总腐植酸含量≥1%),<br>45 kg/ 亩 | 腐植酸复合肥<br>(N+P <sub>2</sub> O <sub>5</sub> +K <sub>2</sub> O≥50%, 24-10-<br>16, 总腐植酸含量≥1%),<br>40.5 kg/ 亩 | 普通复合肥<br>(N+P <sub>2</sub> O <sub>5</sub> +K <sub>2</sub> O≥50%, 24-<br>10-16), 45 kg/ 亩 |
| 稳果肥    | 腐植酸复合肥<br>(N+P <sub>2</sub> O <sub>5</sub> +K <sub>2</sub> O≥51%, 17-17-<br>17, 总腐植酸含量≥2%),<br>25 kg/亩  | 腐植酸复合肥<br>(N+P <sub>2</sub> O <sub>5</sub> +K <sub>2</sub> O≥51%, 17-17-<br>17, 总腐植酸含量≥2%),<br>22.5 kg/ 亩 | 普通复合肥<br>(N+P <sub>2</sub> O <sub>5</sub> +K <sub>2</sub> O≥51%, 17-<br>17-17), 25 kg/ 亩 |
| 第一次壮果肥 | 腐植酸复合肥<br>(N+P <sub>2</sub> O <sub>5</sub> +K <sub>2</sub> O≥51%, 17-17-<br>17, 总腐植酸含量≥2%),<br>25 kg/亩  | 腐植酸复合肥<br>(N+P <sub>2</sub> O <sub>5</sub> +K <sub>2</sub> O≥51%, 17-17-<br>17, 总腐植酸含量≥2%),<br>22.5 kg/ 亩 | 普通复合肥<br>(N+P <sub>2</sub> O <sub>5</sub> +K <sub>2</sub> O≥51%, 17-<br>17-17), 25 kg/亩  |
| 第二次壮果肥 | 腐植酸复合肥<br>(N+P <sub>2</sub> O <sub>5</sub> +K <sub>2</sub> O≥48%, 18-5-<br>25, 总腐植酸含量≥1%),<br>45 kg/ 亩  | 腐植酸复合肥<br>(N+P <sub>2</sub> O <sub>5</sub> +K <sub>2</sub> O≥48%, 18-5-<br>25, 总腐植酸含量≥1%),<br>40.5 kg/亩   |  |

#### 2 结果与分析

## 2.1 腐植酸复合肥对"爱媛38号"产量和果实大 小的影响

由表3可知,与T3处理相比,T1、T2处理 均可不同程度提高"爱媛38号"的单株产量、单 果重、果实大小, 其中 T1 处理单株产量、单果重 分别提高了8.57%、5.38%, 达到了显著性差异; 果实大小也有一定程度的提高,但差异不显著;

T2 处理在一定程度上提高了单株产量、单果重、 果实大小,与T3处理未达到显著性差异。与T2 处理相比, T1 处理的单株产量、单果重、果实大 小未达到显著性差异。不同处理间果形指数基本无 差异。

说明施用常规量或减量10%的腐植酸复合肥 对"爱媛38号"果实的单株产量、单果重、果实 大小均有一定程度的提升作用,减量施肥未造成显 著减产。

表 3 腐植酸复合肥对"爱媛38号"产量性状的影响

Tab.3 Effects of humic acid compound fertilizers on yield characteristics of "Ehime No.38"

|    | 单株产量(kg)            | 単果重 (g)              | 果实横径 (mm)         | 果实纵径 (mm)         | 果形指数             |
|----|---------------------|----------------------|-------------------|-------------------|------------------|
| T1 | $64.60 \pm 4.15a$   | $209.60 \pm 2.62a$   | $71.80 \pm 2.88a$ | $67.00 \pm 1.51a$ | $0.93 \pm 0.04a$ |
| T2 | $60.40 \pm 0.93$ ab | $201.80 \pm 2.96$ ab | $70.70 \pm 2.86a$ | $66.10 \pm 2.40a$ | $0.94 \pm 0.01a$ |
| Т3 | $59.50 \pm 0.76$ b  | 198.90 ± 7.80b       | $68.40 \pm 2.82a$ | $63.90 \pm 2.75a$ | $0.93 \pm 0.03a$ |

注:表中数据为平均值,同列数字后面不同小写字母表示差异显著 (P < 0.05),下同。



由表 4 可知,与 T3 处理相比,T1 处理亩增产 360.50 kg,增产率达到了 8.66%,达到了显著性差异;T2 处理亩增产 67.90 kg,增产率达到了1.63%,差异不显著;与 T2 处理相比,T1 处理亩

增产 292.60 kg,增产率为 6.92%。说明施用常规量或减量 10% 腐植酸复合肥均能提高"爱媛 38号"的产量,且产量随着腐植酸复合肥施用量的增加而增加。

表 4 腐植酸复合肥理对 "爱媛 38 号"产量的影响

| 1 | ab.4 Effects of hu | mic acid compoun | d fertilizers on | yield of "Ehime | No.38" |
|---|--------------------|------------------|------------------|-----------------|--------|
|   |                    |                  |                  |                 |        |

腐植酸

| 处理 - |        | 小区产量 ( kg/10 株 ) |        |                      | 折合亩产量     | 与 T3 相比 | 与 T2 相比 |
|------|--------|------------------|--------|----------------------|-----------|---------|---------|
|      | I      | П                | Ш      | 平均产量                 | ( kg )    | 增产率(%)  | 增产率(%)  |
| T1   | 630.40 | 632.30           | 675.60 | 646.10 ± 25.57a      | 4522.70a  | 8.66    | 6.92    |
| T2   | 606.10 | 613.30           | 623.50 | $604.30 \pm 8.74$ ab | 4230.10ab | 1.63    | _       |
| T3   | 585.40 | 603.30           | 595.10 | 594.60 ± 8.96b       | 4162.20b  | _       | _       |

### 2.2 腐植酸复合肥对"爱媛38号"品质性状的影响

果实中的酸含量对其风味有很大影响,随着果实的成熟,一部分酸被转化为糖,同时光合产物的不断积累会使可溶性固形物含量持续增加,另外一部分酸作为呼吸底物被消耗<sup>[10]</sup>。果实风味得到较大提升,因此常用固酸比来评价水果果实风味和成熟程度。若果实风味不能得到消费者较好地认同,将降低甚至打消消费者购买欲望<sup>[11]</sup>。

由表 5 可知,与 T3 处理相比,T1 处理可食率、可溶性固形物、Vc 含量、固酸比分别增加了

1.1%、0.3%、2.05 mg/100 g、1.47, 可滴定酸含量降低了 0.04 g/100 mL; T2 处理可食用率、可溶性固形物、Vc 含量、固酸比分别增加了 1.2%、0.1%、1.7 mg/100 g、1.44, 可滴定酸含量降低了 0.05 g/100 mL; 可滴定酸含量、固酸比差异均达到显著水平。

说明施用常规量或減量 10% 腐植酸复合肥均能在一定程度上改善"爱媛 38号"果实品质,提高营养成分,尤其在可滴定酸含量、固酸比上效果显著。

表 5 腐植酸复合肥对"爱媛 38 号"品质性状的影响 Tab.5 Effects of humic acid compound fertilizers on quality characteristics of "Ehime No.38"

| 处理 | 可食率(%)            | 可溶性固形物(%)          | Vc 含量 ( mg/100 g ) | 可滴定酸含(g/100 mL)   | 固酸比                |
|----|-------------------|--------------------|--------------------|-------------------|--------------------|
| T1 | $82.50 \pm 1.15a$ | $12.40 \pm 0.56$ a | $33.25 \pm 2.72a$  | $0.67 \pm 0.06a$  | $18.51 \pm 0.47a$  |
| T2 | $82.60 \pm 3.04a$ | $12.20 \pm 0.53$ a | $32.90 \pm 1.31a$  | $0.66 \pm 0.04a$  | $18.48 \pm 0.44a$  |
| Т3 | $81.40 \pm 2.43a$ | $12.10 \pm 0.30$ a | $31.20 \pm 2.54a$  | $0.71 \pm 0.06$ b | $17.04 \pm 0.40$ b |

# 2.3 腐植酸复合肥对"爱媛38号"经济效益的影响

按照当地收购价格 6.80 元/kg 计算产值,与 T3 处理相比,T1 处理纯收入增加 2151.4元,T2 处理纯收入增加 461.70元;各处理产投比依次是 T1 > T2 > T3,T1 处理产投比为 6.76:1,T2 处理产投比为 6.54:1,T3 处理产投比为 6.43:1。与 T3 处理相比,T1 处理增收效益显著(表 6)。

说明施用常规量或减量 10% 腐植酸复合肥,

均能提高"爱媛 38 号"的经济效益。

#### 2.4 腐植酸复合肥对土壤理化性状的影响

由表 7 可知,与 T3 处理相比,无论常规量还是减量 10% 施用腐植酸复合肥,土壤各项理化指标均有一定程度提高。其中,采收后土壤有机质含量提高了 0.1 ~ 0.3 g/kg,硝态氮含量提高了 0.3 ~ 0.5 mg/kg,有效磷含量提高了 0.1 ~ 0.3 mg/kg,速效钾含量提高了 0.4 ~ 2.6 mg/kg,pH 上升了 0.2 ~ 0.4 个单位。



# 表 6 腐植酸复合肥对"爱媛38号"经济效益的影响

Tab.6 Effects of humic acid compound fertilizers on the economic benefits of "Ehime No.38"

| 处理 | 折合亩产量<br>(kg/70 株) | 折合亩产值<br>(元) | 肥料亩成本 (元) | 其他亩成本 (元) | 亩纯收入<br>(元) | 较 T3 增加<br>亩纯收人 (元) | 较 T2 增加<br>亩纯收人(元) | 产投比      |
|----|--------------------|--------------|-----------|-----------|-------------|---------------------|--------------------|----------|
| T1 | 4522.70            | 30754.40     | 1350.00   | 3200.00   | 26204.40    | 2151.40             | 1689.70            | 6.76 : 1 |
| T2 | 4230.10            | 28764.70     | 1200.00   | 3200.00   | 24364.70    | 461.70              | _                  | 6.54 : 1 |
| Т3 | 4162.20            | 28303.00     | 1200.00   | 3200.00   | 23903.00    | _                   | _                  | 6.43 : 1 |

#### 表 7 腐植酸复合肥对土壤理化性状的影响

Tab.7 Effects of humic acid compound fertilizers on physical and chemical properties of soil

| 处理 | 有机质(g/kg) | 硝态氮(mg/kg) | 有效磷(mg/kg) | 速效钾 ( mg/kg ) | pН   |
|----|-----------|------------|------------|---------------|------|
| T1 | 21.40     | 18.70      | 7.60       | 91.20         | 6.06 |
| T2 | 21.20     | 18.90      | 7.80       | 93.40         | 6.04 |
| Т3 | 21.10     | 18.40      | 7.50       | 90.80         | 6.02 |

#### 3 结论

在本试验条件下,与普通复合肥相比,施用常规量或减量10%腐植酸复合肥在提高"爱媛38号"产量、果实品质、经济效益和改善土壤质量方面效果显著。

在产量方面,与普通复合肥相比,施用减量10%或常规量腐植酸复合肥,亩增产量为67.9~360.5 kg,亩增产率为1.63%~8.66%;减量10%腐植酸复合肥可保证"爱媛38号"稳产,常规量腐植酸复合肥可显著提高"爱媛38号"产量。

在品质方面,与普通复合肥相比,施用常规量或减量 10% 腐植酸复合肥,其可食用率、可溶性固形物含量、Vc 含量、固酸比分别增加  $1.1\% \sim 1.2\%$ 、  $0.1\% \sim 0.3\%$ 、  $1.7 \sim 2.05$  mg/100 g、  $1.44 \sim 1.47$ ,可滴定酸含量降低 0.04 g  $\sim 0.05$  g/100 mL,其中可滴定酸降低达显著水平,固酸比增加达显著水平。

在经济效益方面,与普通复合肥相比,施用常规量或减量 10% 腐植酸复合肥,亩纯收入增加461.7~2151.4元,产投比6.54~6.76:1,常规量腐植酸复合肥经济效益显著。

在土壤方面,施用常规量或减量 10% 腐植酸复合肥,对土壤有机质、硝态氮、有效磷、速效钾、pH 均有一定的改善作用。

#### 4 讨论

复合肥具有养分含量高、营养充足、能最大程度发挥元素间相互促进作用等优点。但据调查发现,很多柑橘园长期只施复合肥,园内土壤中有机养分严重下降、微量元素供应极不平衡,从而导致产量和品质下降等问题的出现<sup>[12]</sup>。

在农业生产过程中,腐植酸经常与不同肥料配施,用于玉米、水稻、大豆等多种农作物,取得了较好效果<sup>[13]</sup>。腐植酸对于改善土壤理化性质、促进作物生长、提高作物抗逆性等具有重要作用<sup>[14]</sup>。

本试验研究表明,无论施用常规量或减量 10% 腐植酸复合肥均能有效提高"爱媛 38号"产量及品质,且对土壤具有一定的改善作用,尤其是减量 10% 仍优于常规量复合肥。这可能是腐植酸复合肥进入土壤后,能够与土壤中多种有机、无机物发生相互作用,提高肥料利用率。腐植酸的结构性质决定了它能够与金属离子作用,调控土壤 - 植物系统的养分 [15,16]。腐植酸复合肥还可以作为土壤矿质元素的活化剂,对土壤中的养分形态具有调控效应。

本试验小区处理数量相对较少,且只进行了单 季试验,后续将持续加大试验面积,对腐植酸复合 肥的效果进行多年观测,尤其是对土壤的作用效果,



为腐植酸复合肥在杂柑上的应用提供更多支撑。

#### 参考文献

- [1] 郭志刚,李东莲,高鹏钊.均衡营养肥对柑橘果实品质的影响研究[J].浙江柑橘,2019,36(2):17~22.
- [2] 堵长彬,吴淑杭,张学英,等.有机肥施用方式对柑橘园土壤肥力和柑橘养分、品质的影响[J].上海农业学报,2012,28(1):65~68.
- [3] 万连杰,何瑞杰,何满,等.有机肥替代化肥对"爱媛28号"橘橙产量和品质的影响[J].西南大学学报(自然科学版),2022(45):36~44.
- [4] 古明亮,刘学彬.模糊数学在丹棱不知火橘橙果实感官评价中的应用[J].南方农业,2017,11(19):4~7.
- [5] 胡曦,黄梦婷,蒲伟,等.爱媛38号流通渠道模式探究——以眉山市为例[J].山西农经,2021(18):68~69.
- [6] Calvo P, Nelson L, Kloepper J W. Agricultural uses of plant biostimulants[J]. Plant & Soil, 2014, 383(1 ~ 2):3 ~ 41.
- [7] 吴茂前,段申荣,范先鹏,等.黄腐酸生物有机肥对脐橙产量、品质及经济效益的影响[J].腐植酸,2020(4):33~38.
- [8] 刘敬宗, 唐金香. 柑橘优质高产高效、全营养高碳 施肥技术初探[J]. 四川农业科技, 2021 (4): 51~

52, 56.

- [9] 王学奎. 植物生理生化实验原理和技术(第2版) [M]. 北京: 高等教育出版社, 2006: 123 ~ 246.
- [10] 刘雪峰, 胡德玉, 袁项成, 等. 海拔和采收期对奥林 达夏橙果实品质的影响[J]. 南方农业, 2017, 11(4): 52 ~ 55.
- [11] 古明亮,李德群,彭远珍,等.眉山市东坡区"爱媛38"杂柑栽培技术[J].南方农业,2017,11(7): 11~13.
- [12] 温明霞, 刘高平, 王允镔, 等. 黄岩区柑橘有机肥替代化肥应用研究初报[J]. 浙江柑橘, 2018, 35(3): 41~44.
- [13] 袁天佑,王俊忠,冀建华,等.施用腐植酸对夏玉米产量、氮素吸收及氮肥利用率的影响[J]. 核农学报, 2017,31(4):794~802.
- [14] 肖晓璐,原向阳,董淑琦,等.叶面喷施腐植酸钾对 张杂谷 10 号光合特性及产量的影响[J]. 山西农业大 学学报(自然科学版),2018,38(2):42~46.
- [15] Stevenson F J. Organic matter reactions involving pesticides in soil[J]. Journal of Environmental Quality, 1972, 1(4): 333 ~ 343.
- [ 16 ] Halim M, Conte P, Piccolo A. Potential availability of heavy metals to phytoextraction from contaminated soils induced by exogenous humic substances[J]. Chemosphere, 2003, 52(1): 265 ~ 275.

(上接第51页)

#### 参考文献

- [1] 曾宪成,李双.新业态:生物刺激素生发灿烂——浅 议腐植酸生物刺激素的居间调节作用[J].腐植酸, 2016(3):1~7.
- [2] 胡壮壮,王路路,姜雪冰,等.腐植酸钾复合肥在玉米上的肥效试验分析[J].中国农学通报,2023,39 (36):33~39.
- [3] 宋计平, 孙亚玲, 岳林旭, 等. 6-BA 对 4 种多肉叶插成活的影响初探[J]. 天津农业科学, 2019, 25(12): 11~14.
- [4] 王杰,葛春妹,秦元柱,等.外源激素对杭白菊分枝及产量和品质的影响[J].山东农业科学,2020,52

(8): 51 ~ 56.

- [5] 孟云,马少锋,邵建柱,等.喷施6-BA对"天红2号" 苹果苗腋芽萌发及其内源激素的影响[J]. 园艺学报, 2012, 39(5): 837~844.
- [6] 衣琨, 赵一航, 胡尧, 等. GA3 和 6-BA 对高加索三 叶草根糵芽生长及内源激素含量的影响[J]. 草业学报, 2020, 29(2): 22~30.
- [7] 王萌, 廉华, 马光恕, 等. 外源 6-BA 对甜瓜幼苗生理特性和产量形成的影响 [J]. 现代化农业, 2018 (6): 32~34.
- [8] 韩晋, 杜海平, 李斌, 等. 黄棕腐植酸钾有机肥在葡萄上的施用效果 [J]. 山西农业科学, 2020, 48(7): 1106~1109.